
Posudek vedoucího na magisterskou  práci Lucie Mikušové „Zvieratá a vtáky na 

pompejských nástenných malbách“, FF UK Praha 2011, 104 str., 255 obr. 

 

Předložená práce spadá do skupiny prací s ikonografickým zaměřením, v tomto 

případě se zaměřením na římské nástěnné malířství. Velice pečlivé a podrobné rozdělení je 

tvořeno čtyřmi základními skupinami živočichů: hmyz, plazi, ptáci, savci , které jsou ještě dále 

rozčleněny do velkého počtu podkapitol. Nutno upozornit, že tak detailní rozlišení, které zde 

autorka použila, a s nímž dále pracovala, by bylo možno očekávat spíše od specialisty na 

biologii, než od klasického archeologa a v tomto smyslu zaslouží diplomandka za svůj počin 

nepochybně ocenění. 

Úvodní kapitola se věnuje vztahu Římanů ke zvířatům a vypočítává různé možnosti 

jejich využití jak v běžném životě, tak v kultu. Pokud jde o zvířata exotická (str.10), bývala 

vedena v triumfálních průvodech, kde spolu s obrazy krajiny, s kořistí a zajatci dokreslovala 

přihlížejícím představu o zemích, v nichž římské vojsko bojovalo a slavně zvítězilo, jak 

dokládají i některé historické reliéfy ( srov. např. Galleriův oblouk v Soluni) – možná se 

tohoto faktu dotýká autorkou blíže nespecifikovaná zmínka o „procesích“. 

Zobrazení jednotlivých druhů živočichů je probíráno rovněž velmi podrobně, 

diplomandka se neomezuje pouze na pompejánské malby, které představují jádro její práce, 

ale příležitostně doplňuje i informace o výskytu probíraného typu na jiných památkách. 

Příkladů tohoto charakteru by bylo ovšem možno uvést ještě mnohem více. Na příklad na 

gemách se kromě zde uvedeného často setkáváme s papoušky, orly,  zápasícími kohouty, 

koňmi, kozami – včetně koz zobrazených společně s pastýřem, páv je častým námětem 

v křesťanském umění, co se týče exotických zvířat, mohli bychom z pozdně republikánské 

doby uvést mozaiku z Praeneste  nebo pozdně římskou z Piazza Armerina. Krutihlavové, kteří 

jsou zastoupeni v pompejánském malířství jen velmi sporadicky (str.40), byli již v Řecku 

spojováni s magickými praktikami, jejichž cílem bylo získání a udržení lásky vyhlédnuté osoby 

a jako takoví představují častý námět na malovaných vázách. Z Hadriánovy villy v Tivoly 

pochází kopie slavné helénistické mozaiky s pijícími holubicemi – v této souvislosti je 

zajímavé, že i mezi autorkou uváděnými malbami je několik příkladů holubů – holubic u 

fontán nebo vodních nádržek (str.36-38). Je ovšem pravdou, že v tomto případě se nejedná o 

téma samotné práce, takže jde spíše o doplnění, nikoliv o výtku diplomandce. Ke str. 15 – 

želva je spojena rovněž s Afrodítou, jak dokládá Feidiova socha Afrodíty na želvě. Býčí hlava 

na obr. 178 bude zřejmě představovat bukranion. 

Ve spojení s obecnými informacemi, kterými autorka uvádí  jednotlivé podkapitoly, 

jsou často zmiňováni antičtí autoři, nepodařilo se mi ale nalézt žádný přesný odkaz na 

některého z nich, i když v seznamu literatury jsou uvedeni Vergilius,Plinius a Cato, nejedná se 

tedy o „citace“ ze sekundární literatury? 



Autorka ze shromážděného materiálu vytěžila maximum: sestavila grafy, z nichž je 

patrná četnost  jednotlivých živočišných druhů, jejich zasazení  do námětu malby a podle 

možností funkce místností, v nichž byly tyto malby použity.  Tytéž informace jsou obsaženy i 

v kapitole věnované závěrečnému zhodnocení. Bohatá obrazová dokumentace, i když místy 

hůře  čitelná, zahrnuje i tabulky se zobrazením více než padesáti druhů ptáků. Obsáhlý je 

rovněž seznam použité literatury.  

Mohu konstatovat, že předložená práce splňuje podmínky pro to, aby mohla být předmětem 

obhajoby za účelem získání titulu magistr. 

 

 

V Praze dne 30.5.2011                                                         doc. PhDr. Iva Ondřejová, CSc.    

 


